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Partea a II-a 

 
Lupta împotriva efectelor secundare 
Dacă aveţi întrebări în legătură cu 
chimioterapia, nu trebuie să vă simţiţi singur. 
Înainte de începerea chimioterapiei, pacienţii 
sunt preocupaţi de efectele secundare. O dată cu 
începerea tratamentului, persoanele care 
prezintă efectele adverse sunt interesate de cele 
mai eficiente metode de a lupta împotriva lor. 
Această secţiune va răspunde întrebărilor dvs.   
Dacă citiţi această broşură înainte de începerea 
chimioterapiei, vă veţi simţi copleşit de 
mulţimea de efecte descrise. Dar nu uitaţi: O 
persoană nu suferă toate efectele negative 
posibile, unele persoane chiar foarte puţine sau 
deloc. În plus, severitatea acestora variază de la 
persoană la persoană. Dacă suferiţi un anume 
efect secundar, severitatea lui depinde de tipul 
de chimioterapie şi de modul în care 
organismul dvs reacţionează. Discutaţi cu 
medicul sau asistenta dvs care vor şti, în funcţie 
de tipul de chimioterapie la care sunteţi supus, 
care va fi probabilitatea ca un anume efect să 
survină, perioada pe care se va face simţit, cât 
de grav va fi, şi când trebuie să cereţi ajutor 
medical pentru rezolvarea lui.    
 
Ce determină apariţia efectelor secundare ? 
Deoarece celulele canceroase se dezvoltă şi se 
divid rapid, se administrează citostatice, care au 
scopul de a ucide celulele cu dezvoltare rapidă. 
Dar şi unele celule normale se multiplică rapid 
şi chimioterapia le afectează şi pe acestea. Când 
se întâmplă acest lucru rezultă efectele 
secundare. Celulele normale cu ritm rapid de 
creştere care sunt cel mai frecvent afectate sunt 
celulele sanguine ce se formează în măduva 
spinării, celulele tractului digestiv, din sistemul 
reproducător şi foliculii piloşi. Citostaticele pot 
afecta şi celulele din inimă, rinichi, vezica 
urinară, plămâni şi sistemul nervos. Cele mai 
comune efecte secundare ale chimioterapiei 

sunt : senzaţia de greaţă, pierderea părului 
numită alopecie, oboseala. Alte efecte negative 
comune sunt: sângerările, producerea unei 
infecţii, anemia. Acestea din urmă sunt cauzate 
de schimbări survenite în celulele din sânge.   
 
Cât timp se manifestă efectele secundare ? 
Majoritatea celulelor normale îşi revin rapid o 
dată cu încetarea chimioterapiei, dar unele 
efecte dispar treptat. Timpul necesar pentru 
dispariţia unor efecte adverse şi pentru 
recăpătarea energiei variază de la persoană la 
persoană. Cât de curând vă veţi simţi bine din 
nou depinde de mulţi factori, inclusiv starea de 
sănătate generală şi  medicamentele care vă 
sunt administrate.    
În timp ce unele efecte dispar relativ rapid, 
altele pot dispare doar după luni sau ani.   
Uneori efectele secundare se pot face simţite 
toată viaţa, acesta este cazul în care 
chimioterapia determină afectarea ireversibilă a 
inimii, plămânilor, rinichilor sau organelor 
reproductive. Unele tipuri de chimioterapie pot 
cauza ocazional efecte întârziate, cum ar fi 
cancerul secundar care apare mulţi ani mai 
târziu.    
Este important de reţinut că multe persoane nu 
au probleme pe termen lung din cauza 
chimioterapiei. Este liniştitor de ştiut că medicii 
fac mari progrese în prevenirea celor mai 
importante efecte secundare ale chimioterapiei. 
De exemplu, se folosesc noi medicamente şi 
tehnici care augmentează eficacitatea 
chimioterapiei  asupra celulelor canceroase şi 
diminuează efectele negative asupra celulelor 
normale.    
Efectele negative sunt neplăcute, dar trebuie 
comparate cu capacitatea tratamentului de a 
trata cancerul. Pacienţii trataţi cu 
chimioterapice sunt descurajaţi de lunga 
perioadă de timp pe care o necesită tratamentul 
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sau de efectele secundare pe care le au de 
suferit.   Dacă sunteţi descurajaţi, discutaţi cu 
medicul dvs pentru că medicamentaţia sau 
planul de tratament pot fi schimbate, sau 
medicul vă poate sugera modalităţi de a reduce 
efectele secundare sau de a le face mai uşor de 
tolerat. Reţineţi că medicul nu va insista să 
urmaţi tratamentul dacă beneficiile pe care vi le 
aduce n-ar fi mai importante decât neplăcerile.    
În paginile următoare veţi găsi sugestii asupra 
modului de rezolvare al unora dintre aceste 
efecte secundare.    
 
Senzaţia de greaţă şi voma 
Chimioterapia poate determina senzaţie de 
greaţă şi voma prin afectarea stomacului sau a 
zonei din creier responsabilă de reflexul de 
vomă, sau a amândurora. Această reacţie la 
tratament variază în funcţie de persoană şi de 
tratament. De exemplu, unele persoane nu au 
senzaţie de greaţă şi nu vomează niciodată. 
Alţii au o uşoară senzaţie de greaţă în 
majoritatea timpului, în timp ce o a treia 
categorie au această senzaţie pe o perioadă 
limitată în timpul sau după tratament. 
Simptomele lor pot începe la câteva ore după 
tratament sau imediat după. Pot simţi această 
senzaţie câteva ore sau toată ziua.   Aduceţi-le 
la cunoştinţă, medicului sau asistentei, dacă 
greaţa este atât de puternică încât nu puteţi 
ingera nici un lichid.    
Senzaţia de greaţă şi voma pot fi aproape 
întotdeauna controlate sau cel puţin diminuate.   
Dacă suferiţi acest efect secundar, medicul vă 
poate prescrie un medicament antiemetic ce 
stopează aceste simptome. Medicamente 
diferite sunt optime în tratamentul fiecărei 
persoane şi poate fi necesară folosirea mai 
multor medicamente pentru a vă îmbunătăţi 
starea. Nu renunţaţi. Continuaţi să cooperaţi cu 
medicul şi asistenta pentru a găsi medicamentul 
care are cel mai bun efect asupra dvs.   
Încercaţi şi următoarele: 

 Evitaţi ingerarea unor cantităţi prea mari 
de alimente pentru ca stomacul dvs să 
nu fie prea plin. Mâncaţi cantităţi mici 

de alimente pe tot parcursul zilei, în loc 
de una, două sau trei mese bogate pe zi.   

 Beţi lichide măcar cu o oră înainte sau 
după masă în loc să le consumaţi în 
timpul mesei.   

 Mâncaţi şi beţi încet.   
 Nu mâncaţi alimente dulci, prăjite sau 

bogate în grăsimi.   
 Mâncaţi alimentele reci sau la 

temperatura camerei pentru a nu vă 
deranja mirosurile prea puternice.   

 Mestecaţi bine pentru a digera mai uşor.   
 Dacă greaţa apare în timpul dimineţii, 

încercaţi să mâncaţi alimente uscate ca 
cereale, pâine prăjită, sau biscuiţi 
înainte de a vă ridica din pat. (Nu 
încercaţi acest lucru dacă aveţi dureri de 
gât sau din cauza unor leziuni în 
cavitatea bucală, sau dacă aveţi 
probleme din cauza unei cantităţi reduse 
de salivă.) 

 Beţi sucuri de fructe reci, neîndulcite, 
strecurate, ca suc de mere sau de 
struguri, sau sucuri neacidulate, uşor 
colorate ca berea de ghimbir.   

 Sugeţi cuburi de gheaţă, bomboane 
mentolate sau bomboane tart. Pe acestea 
din urmă nu le folosiţi dacă aveţi dureri 
de gât sau ale cavităţii orale.    

 Evitaţi mirosurile care vă deranjează, ca 
mirosurile de mâncare, fum de ţigară,    
parfum.   

 Pregătiţi dinainte şi îngheţaţi mâncarea 
pentru zilele în care nu puteţi găti.    

 Odihniţi-vă pe un scaun după masă, dar 
nu vă întindeţi două ore după terminarea 
mesei.   

 Purtaţi haine largi.   
 Respiraţi adânc şi rar când aveţi senzaţia 

de greaţă.    
 Distrageţi-vă atenţia discutând cu 

prieteni sau membri ai familiei, ascultaţi 
muzică, urmăriţi un film sau o emisiune 
de televiziune.   

 Folosiţi tehnici de relexare.   
 Evitaţi să mâncaţi minim câteva ore 

înainte de tratament dacă senzaţia de 
greaţă survine în timpul tratamentului.    
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Căderea părului 
Căderea părului sau alopecia este un efect 
secundar comun al chimioterapiei, dar nu apare 
întotdeauna. Medicul vă poate spune dacă este 
probabil să suferiţi de alopecie, în funcţie de 
medicamentul care vi se administrează.    
Dacă suferiţi de alopecie, părul poate deveni 
mai rar sau poate cădea în totalitate. Va creşte 
la loc după încheierea tratamentului. Unele 
persoane observă creşterea părului încă din 
timpul tratamentului. În unele cazuri, părul va 
avea o textură diferită sau o altă culoare. 
Căderea părului se poate manifesta pe toată 
suprafaţa corpului, nu numai pe cap.   Părul de 
pe faţă, mâini şi picioare, părul axilar şi pubian 
poate fi afectat.   
Căderea părului nu se manifestă imediat după 
începerea tratamentului, ci începe, în general, 
după mai multe doze. Poate cădea treptat sau în 
smocuri. Părul care creşte în această perioadă 
va fi uscat şi decolorat.   
Îngrijirea părului şi a scalpului în timpul 
chimioterapiei: 

 Folosiţi un şampon nu prea puternic.   
 Folosiţi perii moi.   
 Nu uscaţi părul la temperaturi ridicate.   
 Nu folosiţi bigudiuri pentru coafarea 

părului.   
 Nu vă vopsiţi părul şi nu vă coafaţi 

permanent.    
 Tundeţi-vă scurt. O coafură cu părul 

scurt va da impresia unui păr mai des şi 
cu firul mai gros. Este de asemenea mai 
uşor de ascuns căderea părului.   

 Folosiţi o loţiune pentru protecţie UV, o 
pălărie sau o eşarfă pentru a vă proteja 
pielea capului de soare dacă pierdeţi 
mult păr.   

Unele persoane care pierd tot sau aproape tot 
părul îşi acoperă capul cu turbane, eşarfe, şepci, 
peruci sau meşe. Altele îşi lasă capul 
descoperit. Altele folosesc acecesorii de acest 
gen doar în public. Dvs. trebuie să alegeţi ce vi 
se potriveşte.    
Iată câteva sugestii dacă doriţi să vă acoperiţi 
capul:  

 Cumpăraţi-vă o perucă sau o meşă 
înainte de a pierde foarte mult păr. 
Astfel, puteţi alege coafura şi culoarea 
dvs naturală. Puteţi cumpăra o perucă 
sau o meşă de la un magazin special 
pentru pacienţii suferinzi de cancer, in 
incinta Institutului Oncologic. 
Interesaţi-vă dacă aţi putea chema pe 
cineva chiar acasă la dvs pentru a o 
cumpăra, sau dacă puteţi comanda prin 
telefon, alegând dintr-un catalog.    

 Luaţi în considerare ideea de a 
împrumuta o perucă sau o meşă în loc să 
o cumpăraţi.    

 Interesaţi-vă la asociaţiile 
neguvernamentale de profil dacă au 
intrat în vigoare îmbunătăţiri legislative 
conform căreia o meşă sau o perucă 
necesară din cauza tratamentului pentru 
cancer este o cheltuială scutită de taxe şi 
poate fi acoperită măcar parţial de 
asigurarea de sănătate. Verificaţi poliţa 
de asigurare.   

Pierderea părului de pe cap, faţă sau corp e 
greu de acceptat. Este normal să vă simţiţi 
deprimat sau furios din cauza acestui lucru. Vă 
poate ajuta să vorbiţi cu alţii despre aceste 
sentimente. 

 
 
 
 


